
SZÜLÉS KETTŐS IVARSZERVEKKEL, KÉT HÚGY­
HÓLYAGGAL BÍRÓ NŐNÉL. 

Dr. Engel Gábor egyet, magántanártól. 
I. Tábla. 

Az ivarszervek ébrényi fejlődése felette bonyolult viszonyokat 
tüntet fel s csak is az ujabb ébrénytani vizsgálatok kezdték érthe­
tővé és észlelhetővé tenni azon fejlődési rendellenességeket, melyeket 
az emberi szervezet talán egy szervében sem . találunk oly gyakran 
jelen lenni és tudunk igy makroskopice is vizsgálatunk tárgyává ten­
ni, mint az ivarszerveken létrejöttéket. 

Az ébrényi lét azon kora időszakában, midőn a nemi megkü­
lönböztetés kérdését a górcsői vizsgálat se képes meghatározni, két 
egymás mellett fejlődő páros képlet — két csőrendszer — képezi az 
alapot, melyből az ivarszerv a további fejlődés folyamában felépül. 
A Wolff-fóle vezetékek és a Müller-féle csőveknek — a fejlődés to­
vábbi menetében — egymáshoz való fordított kifejlődési viszonya ha­
tározza el a nemi különbözőséget. A Wolff-féle vezetékek tovább fej­
lődésével a Müller-féle csövek elcsenevészése következik be és csak 
durványosan maradnak meg egyes részeik (a Wéber-fóle szerv, him-
hüvely, Mihálkovics), mig ha a tovább fejlődés a Müller-csövekre ter­
jed ki, a Wolfí-féle vezetékek jutnak hasonló sorsra (durványos Gart-
ner-féle csövek, Kocks). Az egymás mellett párhuzamosan fekvő Mül­
ler-féle csövek egymás íeló tekintő oldalaikkal összeforradnak és a 
közti fai eltűnése után a női ivarcsatornát képezik, melynek tagla-
lódásával az egyes ivarrószek későbbi alakjaikat nyerik el. 

A két cső teljes egyesülése alsóbb rangú gerinczeseknél nem 
történik meg a csövek egész hosszában, hanem csak egyes részlete­
ikben, minek következtében ezeknél az ivarcsatorna egyes részei ket­
tős számban találhatók fel. Ha az alsó — distalis -— rész egyesül. 
akkor egyes hüvely ós két méh lesz jelen, mint a rágcsálóknál (ro-
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sores—nyúl), a felső — proximalis — rósz egyesülése folytán pedig 
kettős hüvely és egyes méh található, mint az erszényeseknél (mar-
supialia)., 

A Müller-féle csövek egybeforradása Dohrn szerint azoknak 
középső és alsó harmadában kezdődik és innen terjed fel ós lefelé: 
Mihálkovies szerint az összeforrás a női ébrényben nem is egy pon­
ton, hanem a leendő méhszáj felett és alatt M ivarkötegnek egy na­
gyobb darabjában következik be egyszerre. Az összeforrás hiányos 
volta képezi alapját az ivaresatornán előforduló rendellenességeknek, 
melyeket ugy tekinthetünk, mint a gátolt fejlődés maradványait. Le­
számítva azon eseteket, hol a Müller-féle csövek egészben vagy rész­
leteikben durványosan fejlődnek ki, csak azokat óhajtom felemlíteni, 
melyekben az elmaradt vagy meggátolt összeforrás hozza létre a 
rendellenességeket. A csövek egyesülési sorrendjéből indulva ki, a 
proximalis résznek hiányos összeforrása eredménye kép találhatunk a 
méhfenék közepén egy közepetti horpálvt. mely kifejezettebb alakban 
a kétszarvú méhnél — uterus bicornis — látható. Az egyesülés hiá­
nya kiterjedhet az egész móhre, a méhszájra, a hüvelyre s ennek 
megfelelőleg lesz az osztott méh — uterus septus — akót üregű méh 
— uterus bilocularis — a kettős méh — uterus didelphys —. A méh 
ezen változatai mellett lehet egyes vagy kettős méhszáj, egyes, sö-
vényes, osztott vagy kettős hüvely — vagina simplex, septa, bipartita, 
duplex. Mindezen változatok egyenként, több részben vagy együtte­
sen jelen lehetnek. 

Az óbrényi lét egyes fejlődési mozzanatainak ismeretében ész­
leleteink már annyira haladtak, hogy megközelítőleg meghatározni 
lehet a Müller-féle csövek egyes részleteinek egyesülési idejét ós így 
az ivarcsatorna egyes szakaszainak alakulását, vagy — tárgyunkra te­
kintettel — hogy mikor kezdődik valamely részlet összeforrásának el­
maradása, attól azonban még távol állunk, hogy vizsgálatok által 
megállapíthassuk, váljon mily befolyások következménye az elmaradt 
egyesülés s e részben legfeljebb csak azon általános vélelemmel pa­
lástolhatjuk hiányzó ismereteinket, hogy több és különböző talán egy­
mástól függő vagy független tényezők szerepelnek az egyesülés meg­
akadályozásában. E részben éppen oly nyílt kérdéssel találkozunk, 
mint annak meghatározásában, hogy mily ok vagy tényező dönti el 
a nemi különbözőséget. A kérdés megfejtését megközelítő lépéseknek 
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tekinthetjük a Thierscb és Krieger feltevéseit. Első szerint az Ősz-, 
szeforrás kimaradása a Wolff-íele testek erősebb kifejlődésével, egy­
másközti nagyobb távolságával és megkésett visszafejlődésével lehet 
kapcsolatban. Krieger szerint az egyesülést egy az allantois szárnak 
maradványából létesült szalagnak, a hólyag-végbél szalagnak — lig. 
rectovesicale — szokatlan kifejlődése akadályozhatja, a két cső pro-
ximalis része közé beékelődvén. 

Más tényezők is vehetők fel az elősoroltakon kivül. így felve­
hetjük, hogy mint a magzati lét későbbi szakaiban, úgy azon sza­
kában is, melyben az ivarszervek képződése történik, az óbrónyi test 
valamely kóros állapotnak lehet befolyása alatt, mely az ivarszervek 
fejlődésének menetére zavarólag hat. Azt sem lehet kizárni, hogy 
azon függesztő készülékek, melyek az ivarszervek helyzeti viszonyait 
meghatározzák, valamint a fejlődő hashártya lemezek az egyesülés aka­
dályául szolgálhatnak. így a eső vektől az ivarmirigyekhez menő ivar­
mirigyfodor — mesoarium — mely később a szóles szalagot — lig. 
lat. — képezi, továbbá a hengeres szalagok is — lig. rotund. — az 
általuk okozható vongálás által — lehetnek befolyással az egyesülés 
elmaradására. Mindezen feltevések erőmüvi úton igyekeznek megfej­
teni a kórdóst s a mint láthatjuk, csak a Möller-féle csövek proxi-
malis részén történő egyesülés megakadályozását igyekeznek felvilá­
gosítani, de homályban hagyják azon eseteket, melyekben az össze-
forrás elmaradása a csövek nagyobb részére vagy talán egész mene­
tére kiterjed. Nem tévedünk hát, ha ily esetekre nézve több — előt­
tünk még ismeretlen — tényező befolyását vesszük fel és a további 
vizsgálatokban hisszük a megoldás lehetőségét. A Mflller-féle csövek 
önálló kifejlődését a madaraknál — aves — mint rendes jelleget ta­
lálják, a mi ősi viszonyt — atavismus — mutat s lehet hogy idővel 
azon tényezőket fogjuk kutatni, melyek ez ősi viszonyt a felsőbb ran­
gú emlősöknél megszüntették. 

Daczára az eddig leirt számos rendellenes eseteknek, szükséges, 
hogy a viszonyok felnőtteknél is tanulmányoztassanak, mert ily mó­
don — ha másképp nem, deductio utján — sikerülni fog talán hiány­
zó ismereteinket kiegészíteni. így pl. mig Kussmaul korszakot alko­
tó müvében a kettős méhről — uterus didelphys — irja hogy eddig 
csak halvaszülöttek vagy korán elhalt gyermekeknél észleltetett és 
így az gyakorlati jelentőséggel még nem bir. azóta már ismerünk e 
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részben is eseteket, melyek nem csak mint természeti játékok, ha­
nem mint gyakorlati jelentőségű fejlődési rendellenességek érdemel­
nek figyelmet és tanulmányozást. 

Egy általam észlelt oly esetet akarok ismertetni, melynél a 
Miiller-íéle csövek egyesülése azok egész menetében elmaradt és így 
kettős méh, kettős méhszáj és kettős hüvely van jelen, kisérve még 
más — később leírandó — rendellenességektől. Ezen esetnél a ter­
hesség rendes végén szülés következett be. Áz irodalomban csak né­
hány esetet találtam, melyek ismertetendő esetemhez megközelítőleg 
hasonlítanak. Ezek a Bonnet, Cooley, Ollivier, Benicke és a Dirner 
által leirt és ismertetett esetek. 

L. Anna, 30 éves előszörszülő 1885 ápril 6-án d. e. 8 órakor 
szülőfájdalmakkal vétetett fel a szülőkórodára. A kórodai bába által 
tett jelentésre, — hogy a szülőnőnél a külszemérmen különös elvál­
tozások láthatók — az illetőt vizsgálat alá vettem ós a következő 
jelen állapotot találtam: 

A szőke nő jól táplált, izomzata, erőteljesen fejlődött, arcza 
harántirányban feltűnően széles, különben az arczkifejezós elég in­
telligens, az arezbőr napfoltokkal fedett. Széles mell, jól kifejlődött 
emlőkkel és emlöbimbókkal. A has kerülete 92 cm., test magassá­
ga 153 cm. xV fandomb vöröses fanszörökkel fedett, de a fanizület-
nek megfelelő helyen a bőr 2 cm. szélességben teljesen szőrnélküli. 
A czombok szóttartása mellett a következők voltak láthatók: A sze­
mérem résnek megfelelőleg a középvonalban egy fénylő teher kül-
bőrrel bevont tyúktojás mekkoraságú clag, mely felfelé a famlomb 
szőrtelen része felé folytatódik, kissé felemelve a puha ~- könnyen 
összenyomható dagot, annak alsó lefelé néző felülete és a vógbélnyi-
lás között, tehát a gátnak megfelelőleg egy 3 cm. szóles és hosszú 
bársonyszerü finom nyákhártya felület van, mely hátrafelé a végból-
nyilásig terjed. A dag közepén egy hosszanti hegképlet szerű baráz­
da látható. 

A dagtól jobbra ós balra egy-egy hüvely bemenet, melyeknek 
külső oldalán — tehát a czombok felé — jól kifejlődött és durva sző­
rökkel fedett nagy szemérem ajk fekszik. A dag azon benyomást 
teszi, mint ha a két hüvely bemenet befelé fekvő nagy szemóremajkai-
nak összeforradása által fejlődött volna. Mindkét oldalt jól kifejlődött 
íitymávai körülvett csikló ós azokból kiinduló kis ajkak. A belső kis 
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szeméremajkak a dagra mintegy reávauuak vonva és a kifelé esők­
nél valamivel kisebbek. A jobboldali csikló körülbelől 1 cm.-rel kö­
zelebb fekszik a fancsontokhoz, mint a baloldali. A csiklók alatt 172 
em-re egy-egy húgycsőnyilás. A jobb hüvely bemenetben a szüzőr 
több helytt berepedezett és a defloreálás kópét mutatja, a baloldali 
szüzőr sértetlen körkörös hártyát képez. A jobb szemérem féket a 
gáton levő jelzett nyákhártya felülettől egy 2x/2 cm. széles, a bal­
szeméremféket egy 2 cm. széles bőrlebeny választja el. 

A végbél tágult, két harántujjat könnyen bebocsát. A jobb 
hüvely tág, a hüvelyes rósz visszahúzódott, a méhszáj 2 haránt ujj­
nyi — szélei simák, vékonyak — benne a feszülő magzat-hólyag, az 
előlfekvő rósz magosán fekszik ós biztosan meg nem határozható. A 
bal hüvely szűk, a mutató ujjat befogadja, a magosán fekvő bal­
oldali hüvelyes rész 2 cm. hosszú, kemény tapintató, a külső méh­
száj ujjhegynyire nyitott. Az előfok (promontorium) nem érhető el. 

A külső vizsgálat a következőket mutatja: a medencze beme­
netben egy nagyobb magzatrész tapintható, a hát ós szivhangokjbal-
ra, a móhíénókben a lóbálható fej. A fancsontok izülete hiányzik az 
izvógek 2 cm.-re állanak egymástól, a köz a hasfaizat és lágy kép­
letek által van kitöltve. A mellső felső csiptövisek távola 20-6 cm.; 
a csiptarajokó 24'5 cm. A külső conjugata — mellső mérési pontul 
a jobb fancsont izvóge vétetvén fel —19'4 cm. A keresztcsont felső 
részlete a rendesnél jobban besüppedve. 

A szűlőfájdalmak ritkán jelentkeznek ós rövid ideig tartók. Me­
leg űlőfürdőt kapott 1/2 óra tartammal. A magzatviz 21/2 haránt ujj­
nyi méhszájnál elfolyva a belső vizsgálat elöl fekvő résznek a fart 
találta, mely mellett a jobb láb tapintható volt. A második időszak 
az erélytelen fájdalmak miatt 8 óra hosszat tartott, midőn a szülést 
oxtractio által fejeztem be. A szülés egyes szakainak tartama volt: ki-
tágulási időszak 29 V2 óra1, kitolási 8 óra és a lepényi időszak 18 perez. 

Az élő gyermek leány, hossza 49 cm.; súlya 28O0 grmm; fej­
kerülete 32 cmtr. A szülés utáni vizsgálatnál a baloldali méh a kis 
modenczében, hátradőlésben — retroversio — található meg, nagysága 
megfelel egy 2-ik hóban levő terhes méhnek. A bal hüvelyből semmi 
váladék. A jobb szeméremfék sértetlen maradt, mögötte — a külső 
szemóremajkra átterjedőleg — krajezárnyi horzsolt felület. Jobb méh­
száj tátong, szélei berepedezettek. Külső tapintásnál a jobb méh a 
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középvonalban tapintható, előtte és oldalt két hullámzó — belső szé­
leiken a hasfalak bemélyedésével kürvonalozott kiemelkedés. A jobb 
húgycsöbe vezetett húgyesapoii mintegy 120 grm.. a bal húgycsöbe 
vezetett csapon 100 grm. vizelet távozott, mire a hasfalakon tapin­
tott kiemelkedések eltűntek. Tehát két húgyhólyag van jelen. 

A két fanizületi vég közötti táv az extractio alatt megfigyelés 
tárgyát képezte, de annak nagyobbodása nem volt észrevehető. 

A gyermekágy láztalan. Az 5-ik és 6-ik napon a balhüvelyből 
— havi tisztulás szerű — kevés vér távozott. A jobb hólyagból ma­
gától ürül ki a vizelet, mig a baloklali hólyagot a 7-dik napig — 
naponta 2-szer -- csapolni kellett. 

A 10-ik nap felkelt és — saját kívánatára — elbocsátatott. A 
kibocsátási vizsgálat újólag meggyőzött a felvételi vizsgálatnál talált 
rendellenességek jelenlétére nézve. 

Esetünkben tehát méh, méhszáj hüvely és húgyhólyag kettős 
számban van jelen, ezeken kivül még a fanizület hiánya s mindezek 
mellett emeli az eset érdekességét, hogy a terhesség rendes végén 
szülés észleltetett. 

Az esetet — melynek párját az irodalomban felemlítve nem ta­
lálom — és melyet részemről e nemben egyedülinek — unicum — 
tartok, az erdélyi múzeum-egylet 1885. május 15-diki orvosi szak­
ülésen — bírálat végett •— bemutattam. 

Leírásomhoz pótlólag illetőtől a következő előzményi adatokat 
tudtam meg : 

Anyja él, körülbelül 60 éves, egészséges. Nyolczan voltak test­
vérek, ezek közül 2 testvére férjezett és gyermekeik vannak. Arra 
nem emlékszik, hogy későn tanult volna járni. Kis kora óta szolgá­
latban állott s az által kereste kenyerét; utóbbi időben mind mosó­
nő. Havi tisztulását 25—26 éves (!) korában kapta meg: i heten­
ként jelentkezett, először a jobb hüvelyből s midőn ez 2—3 napi 
tartam után szűnni kezdett, akkor kezdődött a baloldaliból, de ebből, 
csak 1 l/i napig tartott és kevés volt. A tisztulás jelentkezése előtti 
napokban hát és hasfájdalmai szoktak lenni. A vizelés mindig a jobb 
oldali hólyagból kezdődött és annak sztateyel a baloldaliból vizel. A 
jobb oldali hólyagból á~3-szor annyi vizelet távozik, mint a bal­
oldaliból. 
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Állapota felől kis kora óta tudomással bir és erőltetett munká­
ból származott sérvnek hitte. Először 18 éves korában közösült. A 
férfi — kivel törvénytelen házasságban él ós kitől teherbe esett — 
állapotáról sokáig nem tudott, mivel ő — a közösülés könnyítése vé­
gett — a dagot ujjaival mindig balra tolta. E dag fárasztó munka, 
valamint székletét alkalmával valamivel nagyobbodik, de más kellemet­
lenséget nem okoz. Teherbe esése előtt néhány hónappal a dag teteje 
kisebesedett s ennek gyógyítása végett a kórházba került, hol a sebé­
szi koródán a dagból a seb kivágatott és összevarratott.*) Valószí­
nűleg a dagon levő hosszanti heg ennek a maradványa. Nézete sze­
rint ezen műtét által a dag nem sokat kisebbedett. 

Illető nő a városról eltávozván, csak 8 hó múlva láttam újra, 
midőn beteg gyermeke miatt felkeresett. Belső vizsgálatnál mind 
két méhet egyenes állásban találtam, a jobb valamivel nagyobb, mint 
a bal, egymástól függetlenül mozgathatók. Havi tisztulás alatt is volt 
észlelésem alatt és csakugyan a tisztulás a baloldali ménből akkor 
kezdődött el, midőn a jobboldaliból már megszűnt. Biztos levén az 

.iránt, hogy nem terhes, kutasszal is tettem vizsgálatot, a jobb méh 
űrbe 10 cmre, a baloldaliba 7 cmre lehetett behatolni. A kutaszok 
mozgatásával a két mentenék egymáshoz közelíthető és eltávolítható 
sőt egymás mögé mozgatható. A bal hüvely szűzies állapota most is 
meg van. A két húgyhólyag jelenlétének ismézésére az egymás után 
végzett csapoláson kivül azon kísérletet is tettem, hogy az egyik ol­
daliba tejet a másik oldaliba vizet fecskendeztem be. Ha közlekedés 
volna a két hólyag között vagy egy hólyag volna két húgyesővel, 
akkor mindkét húgycsőven tejes víznek kellett volna eltávoznia. A 
jobboldali hólyag üríogata a bal oldalihoz ugy aránylik, mint 4 : 3-
hoz. Végbéli vizsgálattal a mindkét oldali petefészek kitapintható volt. 

A mellékelt rajz hiven igyekszik mutatni a külszemérem vi­
szonyait; a húgycső nyilasokat a bevezetett húgycsapok jelzik; a 
nagy szemérem ajkak kissé széttartott helyzetben vannak feltüntetve, 
mivel különben a dag szélessége folytán a rajz kevésbé lenne érthető. 

Az arcznak, valamint az egész testnek szélességi irányba való 
kifejlődése, melyet Erhart a kettős méhuól jellegzőnek tart, esetüuk-

*) Ezen időben Brandt tnr. úr által az erdélyi múzeum-egylet orvosi szak­
ülésén a beteg bemutattatott. 
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nél csakugyan meg van. Daczára a fanizület hiányának a nő elég 
biztosan jár és képes nehéz munkái végezni. 

Gyermeke — korához mérten jól fejlődik jelenleg 11 hónapos, 
s járni tud; fogai rendes időre jelentek meg; ivarrészein külsőleg 
semmi eltérés sem található. 

A mily kevés támponttal birunk a kettős méh fejlődési okai­
nak magyarázására, még kevésbbé tudjuk a két hólyag jelenlétét 
megfejteni. Az allantois ébróny-helyzéke— ebauche embrionnaire — 
az óbrényi utóbélből kinövő nyéllel ellátott hólyag. Az allantois nyél 
középrésze kitágul és képezi a húgyhólyagot — vesiea úrin. — mig 
alsó része a húgyivaröbölló — sinus urogenitalis — lesz, mely nőnél 
a hüvely tornáezot — vestibulum vagin.—alkotja. így feltételeznünk 
lehet, hogy azon tényező, mely a két hüvely bemenetet létrehozta, 
szerepel a két húgyhólyag képződésénél is. 

Még vitás kérdést képez, vájjon'az allantois egyes, vagy — az 
ivarszervek mintájára pr kettős képletből épül fel; esetünkre tekin­
tettel azt kell foltennük, hogy kettős képlet képezi az alapot, külön­
ben a két hólyag és a két hüvelytornáoz jelenlétét nem tudnók ma­
gyarázni. 

Nem lehet ezélom, leirt esetünkre nézve - akár deduetio utján 
— az észlelt rendellenességek fejlődésének mikéntje felől véleményt 
nyilvánítani, ismertetni kívántam esetünket egyszerűen Mutter János 
ezen jeligéjének szempontjából: „Es ist nicht genug, sehön und be-
redt die Erfahrung zti preisen, sondern die Erfahrung selbst und 
die uuermüdliehe Beobachtung ist nöthig." 
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